
Áí ñßîåéò ìéá ìáôéÜ óôï äùìÜôéü óïõ, èá äéáðéóôþóåéò üôé åßíáé ãåìÜôï áðü
õëéêÜ óþìáôá ìå äéÜöïñá ìåãÝèç, ó÷Þìáôá êáé ÷ñþìáôá. ÊÜðïéá áðü
áõôÜ ôá áíôéëáìâÜíåóáé åýêïëá, åíþ êÜðïéá Üëëá, üðùò ãéá
ðáñÜäåéãìá ôïí áÝñá ðïõ áíáðíÝåéò, ðéï äýóêïëá. Ãéá íá
ìðïñïýìå íá ìåëåôÞóïõìå ôá õëéêÜ óþìáôá, âáóéæüìáóôå óôéò
÷áñáêôçñéóôéêÝò ôïõò éäéüôçôåò. Ï üãêïò, ç ìÜæá êáé ç
ðõêíüôçôá åßíáé ïé ðéï âáóéêÝò ÷áñáêôçñéóôéêÝò éäéüôçôåò
ôùí õëéêþí óùìÜôùí. 

¼ãêïò

¼ãêïò åíüò óþìáôïò ïíïìÜæåôáé ï ÷þñïò ðïõ áõôü êáôáëáìâÜíåé.

ÌïíÜäá ìÝôñçóçò ôïõ üãêïõ åßíáé ôï êõâéêü ìÝôñï (1m3), ï üãêïò åíüò
êýâïõ ìå áêìÞ 1m. Õðïäéáßñåóç ôïõ êõâéêïý ìÝôñïõ åßíáé ôï êõâéêü

åêáôïóôü (1cm3 Þ 1ml). Ìßá áêüìç óõíçèéóìÝíç ìïíÜäá ìÝôñçóçò åßíáé

ôï ëßôñï (1l). ¸íá ëßôñï áíôéóôïé÷åß óå 1000 cm3. Ãéá íá õðïëïãßóïõìå ôïí üãêï åíüò
óþìáôïò, ðñÝðåé íá ìåôñÞóïõìå ôéò äéáóôÜóåéò ôïõ Þ íá ôï âõèßóïõìå óå Ýíáí

ïãêïìåôñéêü óùëÞíá êáé íá ìåôñÞóïõìå ôïí üãêï ôïõ íåñïý ðïõ åêôïðßæåôáé.
Ï üãêïò ôùí óôåñåþí êáé ôùí õãñþí åßíáé óôáèåñüò, åíþ ï üãêïò ôùí áåñßùí ìåôáâÜëëåôáé

áíÜëïãá ìå ôï ÷þñï óôïí ïðïßï áõôÜ âñßóêïíôáé. Ôï ó÷Þìá ôùí óôåñåþí åßíáé åðßóçò óôáèåñü,
åíþ ôï ó÷Þìá ôùí õãñþí êáé ôùí áåñßùí ìåôáâÜëëåôáé áíÜëïãá ìå ôï ó÷Þìá ôïõ äï÷åßïõ ðïõ ôá

ðåñéÝ÷åé.

Éäéüôçôåò ôùí õëéêþí óùìÜôùí

¸íá ðïëýôéìï ðñüôõðï

Ç ìÝôñçóç ôçò ìÜæáò ãßíåôáé óå óýãêñéóç ìå óþìáôá ãíùóôÞò ìÜæáò. Ðáëéüôåñá ÷ñçóéìïðïéïýíôáí äéÜöïñá
ðñüôõðá. Áðü ôï 1875 ç ìÝôñçóç ôçò ìÜæáò ãßíåôáé óå óýãêñéóç ìå ôï ðñüôõðï ÷éëéüãñáììï ðïõ öõëÜóóåôáé
óôï Ãñáöåßï ÌÝôñùí êáé Óôáèìþí óôï Ðáñßóé. Ôï ðïëýôéìï áõôü ðñüôõðï åßíáé êáôáóêåõáóìÝíï áðü êñÜìá

ðëáôßíáò êáé éñéäßïõ êáé öõëÜóóåôáé ìå ìåãÜëç ðñïóï÷Þ óå óôáèåñÝò óõíèÞêåò ðßåóçò êáé èåñìïêñáóßáò.
ÁíôßãñáöÜ ôïõ õðÜñ÷ïõí óå äéÜöïñá ìÝñç ôïõ êüóìïõ. 
Áðü ôüôå ðïõ ï Üíèñùðïò îåêßíçóå ôï åìðüñéï, õðÞñ÷å ç áíÜãêç ãéá ôç ìÝôñçóç ôçò ìÜæáò ôùí

åìðïñåõìÜôùí êáé ôçí êáèéÝñùóç ðñïôýðùí. Óôçí Áñ÷áßá ÅëëÜäá, Þäç áðü ôïí 5ï áéþíá ð.×., õðÞñ÷å
Ýíáò ÷þñïò, ï Èüëïò, óôçí Áñ÷áßá ÁãïñÜ êÜôù áðü ôçí Áêñüðïëç, üðïõ öõëÜóóïíôáí ïé ðñüôõðåò
ìïíÜäåò ìÝôñçóçò ôçò ìÜæáò. 
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ÌÜæá

Ç ìÜæá åíüò óþìáôïò åêöñÜæåé ôï ðïóü ôçò ýëçò áðü ôï ïðïßï áõôü
áðïôåëåßôáé. ÌïíÜäá ìÝôñçóçò ôçò ìÜæáò åßíáé ôï ÷éëéüãñáììï Þ êéëü (Kg).
×ñçóéìïðïéåßôáé åðßóçò óõ÷íÜ ôï õðïðïëëáðëÜóéü ôïõ, ôï ãñáììÜñéï (1 g).
¸íá êéëü áðïôåëåßôáé áðü 1000 g. ÐïëëáðëÜóéï ôïõ êéëïý åßíáé ï ôüíïò (1 t).
¸íáò ôüíïò áðïôåëåßôáé áðü 1000 Kg. ÌåôñÜìå ôç ìÜæá åíüò óþìáôïò
óõãêñßíïíôÜò ôç ìå óþìáôá ãíùóôÞò ìÜæáò, ôá ïðïßá ïíïìÜæïíôáé óôáèìÜ.
Ôï üñãáíï ðïõ ÷ñçóéìïðïéïýìå ãéá ôç ìÝôñçóç ïíïìÜæåôáé æõãüò óýãêñéóçò.
Ç ìÜæá åßíáé ÷áñáêôçñéóôéêÞ éäéüôçôá ôùí óùìÜôùí, äå ìåôáâÜëëåôáé, üðïõ
êáé áí âñßóêåôáé ôï óþìá.

Ç ìÜæá åíüò õëéêïý óþìáôïò åßíáé ôï Üèñïéóìá ôçò ìÜæáò ôùí
ìïñßùí ôïõ. ¼óï ìåãáëýôåñç åßíáé ç ìÜæá ôùí ìïñßùí êáé ôï
ðëÞèïò ôïõò, ôüóï ìåãáëýôåñç åßíáé êáé ç ìÜæá ôïõ óþìáôïò.



Ðõêíüôçôá

Óôçí åñþôçóç «ðïéï áíôéêåßìåíï
Ý÷åé ìåãáëýôåñç ìÜæá: Ýíá

óéäåñÝíéï Þ Ýíá ÷Üñôéíï;» ðïëëïß áðáíôïýí ÷ùñßò íá óêåöôïýí ðïëý
üôé ôï óéäåñÝíéï áíôéêåßìåíï Ý÷åé ìåãáëýôåñç ìÜæá. Êé
üìùò, ìéá åöçìåñßäá ðïõ åßíáé êáôáóêåõáóìÝíç áðü
÷áñôß Ý÷åé ìåãáëýôåñç ìÜæá áðü ìéá óéäåñÝíéá

ðáñáìÜíá. Ãéá íá Ý÷åé íüçìá ç åñþôçóç, ðñÝðåé
íá óõãêñßíïõìå ôç ìÜæá äýï áíôéêåéìÝíùí ðïõ
Ý÷ïõí ôïí ßäéï üãêï. ¸íá óéäåñÝíéï óþìá ìå

üãêï 1 cm3 Ý÷åé ìÜæá 7,8 g, åíþ Ýíá
÷Üñôéíï óþìá ìå ôïí ßäéï üãêï Ý÷åé ìÜæá

1 g. Ç ýëç óôï óéäåñÝíéï óþìá åßíáé ðéï
ðõêíÞ áðü ôçí ýëç óôï ÷Üñôéíï, üðùò ëÝìå áëëéþò ç

ðõêíüôçôá ôïõ óéäåñÝíéïõ óþìáôïò åßíáé ìåãáëýôåñç
áðü áõôÞí ôïõ ÷Üñôéíïõ. Ç ðõêíüôçôá åíüò óþìáôïò

åêöñÜæåé ôçí ðïóüôçôá ìÜæáò óôç ìïíÜäá ôïõ üãêïõ.
ÌïíÜäåò ìÝôñçóçò ôçò ðõêíüôçôáò åßíáé ôï ãñáììÜñéï

áíÜ êõâéêü åêáôïóôü (g/cm3) Þ ôï ÷éëéüãñáììï áíÜ

êõâéêü ìÝôñï (Kg/m3). Óôï äéðëáíü ðßíáêá ìðïñåßò íá äåéò
êáé íá óõãêñßíåéò ôçí ðõêíüôçôá äéáöüñùí õëéêþí.
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ÕËÉÊÏ ÖÕÓÉÊÇ
ÊÁÔÁÓÔÁÓÇ

ÐÕÊÍÏÔÇÔÁ

(g/cm3)

÷ñõóüò óôåñåü 19,3

õäñÜñãõñïò õãñü 13,6 

ìüëõâäïò óôåñåü 11,3 

÷áëêüò óôåñåü 8,9 

óßäçñïò óôåñåü 7,8 

áëïõìßíéï óôåñåü 2,7 

ãëõêåñßíç õãñü 1,26 

íåñü õãñü 1

ðÜãïò óôåñåü 0,92 

ðåôñÝëáéï õãñü 0,85 

ïéíüðíåõìá õãñü 0,80 

öåëëüò óôåñåü 0,24 

ïîõãüíï áÝñéï 0,0014

Üæùôï áÝñéï 0,0003 

ÅîåôÜæïíôáò ôï ìéêñüêïóìï, áíáêáëýðôïõìå üôé ôá
óþìáôá ìå ôç ìåãáëýôåñç ðõêíüôçôá áðïôåëïýíôáé
áðü ìüñéá ìå ìåãáëýôåñç ìÜæá Þ áðü ìüñéá ðïõ
âñßóêïíôáé ðéï êïíôÜ ôï Ýíá óôï Üëëï.

ÃëùóóÜñé...

• ¼ãêïò åíüò óþìáôïò ïíïìÜæåôáé ï ÷þñïò ðïõ áõôü
êáôáëáìâÜíåé. ÌïíÜäá ìÝôñçóçò ôïõ üãêïõ åßíáé ôï

êõâéêü ìÝôñï (1 m3). 
• Ç ìÜæá åíüò óþìáôïò åêöñÜæåé ôï ðïóü ôçò

ýëçò áðü ôï ïðïßï áðïôåëåßôáé. ÌïíÜäá ìÝôñçóçò
ôçò ìÜæáò åßíáé ôï ÷éëéüãñáììï Þ êéëü (1 Kg).

• Ç ðõêíüôçôá åíüò óþìáôïò åêöñÜæåé ôçí
ðïóüôçôá ìÜæáò ôïõ óþìáôïò óôç ìïíÜäá ôïõ
üãêïõ. ÌïíÜäá ìÝôñçóçò ôçò ðõêíüôçôáò åßíáé

ôï ÷éëéüãñáììï áíÜ êõâéêü ìÝôñï (1 Kg/m3).
• Ìüñéï åßíáé ôï ìéêñüôåñï ôìÞìá åíüò õëéêïý
ðïõ äéáôçñåß ôéò éäéüôçôÝò ôïõ. 
• ¢ôïìï ïíïìÜæåôáé ôï óùìáôßäéï ðïõ
áðïôåëåßôáé áðü ôïí ðõñÞíá êáé ôá çëåêôñüíéá
ðïõ ðåñéóôñÝöïíôáé ãýñù áðü ôïí ðõñÞíá. Ï
ðõñÞíáò áðïôåëåßôáé áðü ðñùôüíéá êáé íåôñüíéá.

• Óôïé÷åßá ïíïìÜæïíôáé ôá êáèáñÜ óþìáôá ðïõ
áðïôåëïýíôáé áðü Ýíá ìüíï åßäïò áôüìùí. 

• ×çìéêÝò åíþóåéò ïíïìÜæïíôáé ôá êáèáñÜ
óþìáôá ðïõ áðïôåëïýíôáé áðü äéáöïñåôéêÜ

Üôïìá. 
• ÊïõÜñê ïíïìÜæïíôáé ôá èåìåëéþäç

óùìáôßäéá áðü ôá ïðïßá áðïôåëåßôáé
ç ýëç. 

Ìå ìéá ìáôéÜ...

• Ï üãêïò, ç ìÜæá êáé ç ðõêíüôçôá åßíáé
ïé ðéï âáóéêÝò éäéüôçôåò ôùí õëéêþí
óùìÜôùí. 

• Ôá õëéêÜ óþìáôá áðïôåëïýíôáé áðü ìüñéá.
Ôá ìüñéá áðïôåëïýíôáé áðü Üôïìá. Ôá Üôïìá
áðïôåëïýíôáé áðü ðñùôüíéá, íåôñüíéá êáé
çëåêôñüíéá. Ôá ðñùôüíéá êáé ôá íåôñüíéá
áðïôåëïýíôáé áðü êïõÜñê.

• Áðü ôïí ôñüðï ìå ôïí ïðïßï êéíïýíôáé ôá ìüñéá
åíüò õëéêïý óþìáôïò åîáñôÜôáé áí áõôü åßíáé
óå óôåñåÞ, õãñÞ Þ áÝñéá êáôÜóôáóç. 

• Ôá êáèáñÜ óþìáôá ÷ùñßæïíôáé óå äýï
êýñéåò êáôçãïñßåò: óôá óôïé÷åßá êáé

óôéò ÷çìéêÝò åíþóåéò.


